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SESION ORDINARIA 1 

N°29-2019 2 

 3 

Sesión ordinaria número 29-2019 celebrada por la Federación de Concejos Municipales de 4 

Distrito de Costa Rica, al ser las once horas del 07 de junio del dos mil diecinueve, en el 5 

Palacio del Concejo Municipal de Distrito de Cervantes. Con la asistencia de los señores: 6 

 7 

CONSEJO DIRECTIVO 8 

PRESIDENTE: Wilberth Quirós Palma 9 

VICEPRESIDENTE: Eliecer Chacón Pérez 10 

SECRETARIO: Gustavo Castillo Morales 11 

TESORERA: María Acosta Gutiérrez 12 

VOCAL 3: Francisco Rodríguez Johnson 13 

Y LA FISCAL: Cinthya Rodríguez Quesada 14 

 15 

AUSENCIAS JUSTIFICADAS. 16 

Francisco Vargas Leitón, Sidney Sánchez Ordoñez 17 

 18 

VISITANTES POR INVITACIÓN. 19 

Jonathan Robles Monge- Encargado de Gestión Tecnológicas de la información de la Unión 20 

Nacional de Gobiernos Locales y Camilo Rodríguez Chaverri-Periodista. 21 

 22 

ARTÍCULO I. 23 

Orden del día 24 

 25 

Artículo I. Orden del día 26 

Artículo II. Apertura de la sesión 27 

Artículo III. Comprobación de quórum 28 

Artículo IV. Audiencias (atención al público) El señor Jonathan Robles Monge-Encargado de 29 

Gestión Tecnológicas de la información de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, nos 30 
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hablará un poco del tema de la creación de la página web para la Federación y el Señor 1 

Camilo Rodríguez Chaverri-Periodista, estará realizando nuevamente entrevistas. 2 

Artículo V. Lectura y Aprobación del Acta Anterior 3 

Artículo VI. Lectura de Correspondencia 4 

Artículo VII. Asuntos de trámite Urgentes 5 

Artículo VIII. Informe del señor Presidente y Administración  6 

Artículo IX. Mociones de los miembros del Consejo Directivo 7 

Artículo X. Asuntos Varios (Seguimiento del Proyecto de Ley No.20.154 (REFORMA DEL 8 

ARTÍCULO 10 DE LA LEY № 8173, LEY DE GENERAL DE CONCEJOS MUNICIPALES DE 9 

DISTRITO, DE 7 DE DICIEMBRE DEL 2001), Publicidad y Propaganda para los Concejos 10 

Municipales de Distrito, Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP) y Varios) 11 

Artículo XI. Acuerdos 12 

Artículo XII. Cierre de Sesión 13 

 14 

ARTÍCULO II. 15 

Apertura de la sesión 16 

 17 

El señor Presidente Wilberth Quirós Palma da los buenos días a los presentes; asimismo, 18 

externa su agradecimiento al Intendente Castillo Morales por su calurosa bienvenida que les 19 

ha dado el día de hoy y por la oportunidad de realizar está sesión en este Distrito. Luego da 20 

lectura al Orden del Día programado para la sesión de hoy el cual se aprueba en forma 21 

unánime. 22 

 23 

ARTÍCULO III. 24 

Comprobación de quórum 25 

 26 

Se comprueba el quórum por parte de la Presidencia, se determina que se cuenta con 27 

quórum suficiente, por lo tanto, se puede dar apertura a la sesión. 28 

 29 

ARTÍCULO IV. 30 
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Audiencias (atención al público) 1 

 2 

1. Se recibe la visita del señor Jonathan Robles Monge –Encargado de Gestión 3 

Tecnológicas de la información de la Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL). 4 

El señor Presidente menciona que el día de hoy nos visita el señor Jonathan Robles-5 

Encargado de Gestión Tecnológicas de la Información de la Unión Nacional de Gobiernos 6 

Locales, fue invitado básicamente con el fin de exponernos el tema de la creación de la 7 

página web para la Federación, le da los buenos días a la vez le externa su agradecimiento 8 

por acompañarnos el día de hoy. 9 

El señor Presidente le cede la palabra al señor Gustavo Castillo Morales-Intendente del 10 

Concejo Municipal de Distrito de Cervantes como anfitrión para que brinde unas palabras. 11 

El señor Castillo Morales da las gracias e indica que le cede la palabra a la señora Jeannette 12 

Moya Granados-Presidenta Municipal del Concejo Municipal de Distrito de Cervantes, para 13 

que brinde unas palabras de bienvenida a los presentes. 14 

La señora Moya Granados da los buenos días y la bienvenida a los presentes, expresa que 15 

es un gusto tenerlos el día de hoy en este Distrito de Cervantes, indica que es una lástima 16 

que todas las veces que se ha celebrado sesiones ordinarias en este Distrito nunca vienen 17 

todos, no pueden poner la excusa que es por la lejanía, porque los Intendentes de este lado 18 

asisten a los demás Concejos Municipales de Distrito sin importar la distancia, entonces esta 19 

excusa no cabe. 20 

El señor Presidente da las gracias a la señora Moya Granados por las palabras expresadas 21 

de bienvenida, a continuación, le cede la palabra al señor Jonathan Robles Monge. 22 

El señor Jonathan Robles Monge da los buenos días a los presentes y externa su 23 

agradecimiento por la invitación. Asimismo, se presenta e indica que es encargado del Área 24 

de Tecnologías de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, expresa que viene en compañía 25 

de su compañero Braulio Guevara Montoya para exponernos un poco el tema de la 26 

propuesta de la creación de la página web, expresa que a ellos les llego una nota por parte 27 

de la Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica, solicitando el apoyo de 28 

colaboración a la Unión Nacional de Gobiernos Locales para la creación de la página web 29 

para la Federación, por lo que hoy vinieron para hablarnos un poco del tema y exponerles el 30 
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trabajo que se realiza por parte de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, y así una vez 1 

expuesto el tema, que estén enterados como se entrará a trabajar con la Federación en este 2 

proyecto, ahora al final de haberles expuesto un poco el tema de la creación de la página, el 3 

compañero Braulio Guevara Montoya, les mostrará el trabajo que se está realizando con la 4 

Federación de Municipalidades de Cartago (FEMUCARTAGO), que también solicitaron la 5 

colaboración para la creación de la página web de esa Federación, para que ustedes puedan 6 

ver y se visualicen la idea que con la Federación de Concejos Municipales de Distrito de 7 

Costa Rica se trabajará similar, espera que muy pronto se pueda ya comenzar a trabajar en 8 

la página de esta Federación de forma idónea y que dentro de poco la Federación de 9 

Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica (FECOMUDI), pueda contar con su propio 10 

espacio en internet. Manifiesta que trae una presentación para mostrar el proyecto de página 11 

web, piensa que al menos el señor Eliecer Chacón Pérez, tuvo la oportunidad de reunirse 12 

con ellos en la Unión Nacional de Gobiernos Locales un día y conoció el proyecto que creo 13 

dicha institución, que es la creación de páginas web para los Gobiernos Locales, este 14 

proyecto fue creado hace más o menos cuatro años, hoy por hoy se encuentran trabajando 15 

en este proyecto con seis Municipalidades, con los Concejos Municipales de Distrito de 16 

Cóbano, Lepanto, Monteverde y Paquera, la Federación de Municipalidades de Cartago, con 17 

los cuales se está trabajando en el proyecto de la creación de la página web, ahora también 18 

se trabajará de acuerdo a solicitud hecha con la Federación de Concejos Municipales de 19 

Distrito de Costa Rica y con el Concejo Municipal de Distrito de Cervantes. 20 

El señor Robles Monge indica que, para iniciar con el proyecto de la creación de la página 21 

web, inician con la creación de un mapa conceptual con la información que le gustaría que 22 

tenga la página, por ejemplo, una sesión que diga conózcanos, el cual se puede ver la 23 

información, se pueden crear sesiones donde se habla propiamente quienes son los 24 

integrantes, esto con el fin de las personas que entran a la página conozcan quienes son los 25 

integrantes actuales de la Federación, tienen sesiones donde habla de los servicios que se 26 

ofrecen, sesión de la parte administrativa, para que las personas conozcan un poquito de la 27 

institución, etc. 28 

El señor Robles Monge manifiesta que dentro de los servicios que normalmente vienen a 29 

ofrecer como parte del proyecto y que vienen adonados en lo que es todo el proceso de 30 
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soporte y mantenimiento del sitio web, en lo que son temas de actualizaciones, las 1 

actualizaciones que hay dentro del servidor, actualizaciones que hay propiamente de la 2 

página web, por qué, porque el día a día salen temas de seguridad, temas que hay que 3 

actualizar, entonces la Institución que esta de repente, llamase Municipalidad o Concejo 4 

Municipal de Distrito, no lo hace, porque de ese proceso se encargan ellos que son los 5 

encargados de la creación de las páginas web, que todos los días están constantes de ver si 6 

hay actualizaciones o no, así la Municipalidad o el Concejo Municipal de Distrito no tienen 7 

que invertir tiempo en ese proceso, también hacen el proceso de colaboración de inserción 8 

de contenidos, en la parte donde normalmente se empieza, por ejemplo hoy nos sentamos 9 

con ustedes como Federación, se empieza primero con la carga de información para que 10 

tengan ese producto y una vez que se entrega el producto, haremos dos procesos 11 

paulatinos, uno es el proceso de compaginación para que la misma Institución pueda ir 12 

actualizando esos contenidos o mejorando las secciones dentro de la página y haciendo el 13 

proceso de acompañamiento, indica que ellos están detrás de cada uno de esos sitios que 14 

entregamos y les damos esa colaboración, por ejemplo que tengan algún inconveniente o no 15 

hay quien pueda subir contenidos, se nos solicita la colaboración de subirlo, entonces ellos 16 

hacen el proceso de subir los contenidos, en caso de ajuste continuo para mejoras a la 17 

plantilla se realizan los ajustes, pone como ejemplo ellos trabajaron con la creación de la 18 

página web de la Municipalidad de Alvarado que empezaron con plantilla básica y posterior la 19 

Municipalidad les pidió el tema de chat en línea, el tema de que las personas pudieran 20 

mandar mensajes por WhatsApp, por lo que ahora la página de esa Municipalidad cuenta 21 

con la aplicación Chat en línea, el cual las personas pueden hacer las consultas a través del 22 

Chat y por detrás está la Municipalidad respondiendo ese chat o inclusive aparece el 23 

simbolito del WhatsApp le dan un clic y les abre el WhatsApp para que puedan mandar el 24 

mensaje, entonces todas estas mejoras se hacen conforme se valla trabajando con cada 25 

Municipalidad y se van incluyendo dentro de la plantilla básica, normalmente al ajustar ellos 26 

las plantillas, la Institución tiene que definir bien ese proceso si hace o no el ajuste de 27 

plantillas, por qué, porque todo esto trae trabajo adicional, por ejemplo si se mete un proceso 28 

de Chat en línea como lo hizo la Municipalidad de Alvarado tiene que haber alguien al otro 29 

lado que este administrándolo porque tiene que haber alguien que de la respuesta a las 30 
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preguntas hechas, expresa que ellos hacen mejoras y ajustan las plantillas de la página web 1 

de acuerdo a lo que solicite las Municipalidades, pero las Municipalidades tienen que definir y 2 

estar seguros si se realizan los ajustes en la plantillas básicas, indica que ahora también 3 

dentro de la página ellos vienen asumiendo la parte de los correos electrónicos, este 4 

proyecto inicio con darle un proceso de servicio de correos electrónicos para trabajar de 5 

forma interinstitucional. 6 

El señor Robles Monge expresa que parte de los servicios que vienen trabajando para las 7 

páginas web como lo son el chat en línea, formularios personalizados y eventualmente 8 

continúan buscando alianzas que nos lleven hacía un futuro de poder buscar a través del 9 

sistema de envió transferencia de pagos, estos son normalmente los procesos en los que se 10 

está trabajando, expresa que a continuación el señor Braulio Guevara Montoya les va a 11 

exponer un poco de cómo es la página web y lo va hacer a través del ejemplo como vienen 12 

trabajando con la creación de la página web de La Federación de Municipalidades de 13 

Cartago (FEDEMUCARTAGO), para que ustedes como Federación tengan una idea de cuál 14 

es ese producto que se empezaría a desarrollar con esta Federación y que si Dios mediante 15 

nos va muy bien en más o menos unos dos o tres meses podríamos exponer el trabajo a 16 

ustedes, a continuación le cede la palabra al señor Braulio para que les comente un poco del 17 

trabajo que se está haciendo con FEDEMUCARTAGO. 18 

El señor Braulio Guevara Montoya menciona que la Federación de Municipalidades de 19 

Cartago en este momento cuenta con una página web que antes les manejaba un periodista, 20 

esta página tiene dos problemas graves, uno es que esta desactualizada y segundo no hay 21 

quien la administre, dado al grado de contenido, indica que al menos la plataforma que la 22 

Unión Nacional de Gobiernos Locales utiliza, es muy amigable con personas que no son de 23 

informática por un estudio que se había hecho en la UCR, que se había visto que la mayor 24 

parte de las Municipalidades no cuenta con informático, entonces la idea es que les pueda 25 

brindar un buen servicio a las Municipalidades que hacen la apetición de la creación de la 26 

página web. 27 

El señor Guevara Montoya muestra la propuesta de la creación de la página web que ellos le 28 

hicieron a la Federación FEDEMUCARTAGO, la cual a los Asociados de esa Federación les 29 

gusto de hecho, esa página ya está casi terminada, de acuerdo al mapa conceptual del cual 30 
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les hablo el señor Robles Monge que se utiliza para la creación de las páginas web, es la que 1 

por general se utiliza en las Municipalidades, pero al menos este mapa conceptual para la 2 

elaboración de la página web de esa Federación se tuvo que reubicar todo porque no 3 

calzaba la estructura del mapa conceptual, indica que dentro de la página web, se incluyó el 4 

menú de conozcamos, del lado izquierdo se puso FEDEMUCARTAGO, porque al menos en 5 

las Municipalidades se pone mi Cantón, se incluyó lo que fue la Dirección Ejecutiva, Consejo 6 

Directivo, Alianzas Estratégicas, también se incluso lo que es la historia, creación, misión, 7 

visión, valores, estatutos, reglamento interno, Actas, Directorio telefónico, los Convenios, los 8 

proyectos, los Asociados, Asesoría Legal, Topografía, etc., básicamente eso es lo que va a 9 

contener la página web de esa Federación, ahora obviamente que para la página web de la 10 

Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica, el menú se acomodaría de 11 

acuerdo a como ustedes lo quieren y de acuerdo a lo que la Federación tenga, porque no se 12 

pueden poner cosas que no tiene la Federación. 13 

El señor Castillo Morales, realiza la pregunta, con la entrega de la página web, por ejemplo, 14 

supongamos que nosotros llegamos a concretar la creación de la página web, el hecho de 15 

subir el acta, lo podría hacer la secretaria de una manera muy fácil, por lo que entiende, no 16 

es un proceso que lo tenga que hacer un técnico, porque es de fácil manejo. 17 

El señor Guevara Montoya responde que sí, de hecho, en el caso de las Municipalidades 18 

hasta el tema de proveeduría lo pueden manejar, para que los proveedores suban los 19 

carteles a la página web y de ahí referencien a los proveedores o a los ofertantes que visitan 20 

la página web, esto se hace como un tema de transparencia. 21 

El señor Robles Monge indica de hecho, esto es un proceso que se les explica cómo se debe 22 

hacer para realizar las cargas, ahí es donde está el famoso proceso de acompañamiento, si 23 

algo se les olvida obviamente ellos ahí van a estar atrás para ayudar, si por ejemplo no 24 

pueden subir el acta, se les pasa a ellos y ellos la cargan a la página, conforme se practica 25 

se va aprendiendo y si algo se les olvida, también realizan el proceso de refrescamiento de 26 

cómo realizar cargas en la página. 27 

El señor Robles Monge manifiesta que inclusive la plataforma como tal, trae un componente 28 

que es muy rico para hacer paginas internas. 29 
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El señor Guevara Montoya manifiesta que la duración en tiempo de crear una página web va 1 

dependiendo, por ejemplo, para la creación de la página web de la Municipalidad de Guatuso 2 

de los Chiles se llevaron casi un año en la creación de la página a diferencia de 3 

Municipalidades como Turrubares, como FEDEMUCARTAGO que se han creado en un mes 4 

y medio, en realidad de acuerdo a la información que se tenga que incluir en la página web 5 

es la que va a dictar el ritmo del avance. 6 

El señor Robles Monge indica que al menos en su caso tiene casi dos años de venir 7 

trabajando con la página web de la Municipalidad de Tarrazú, y este es un tema de que va 8 

cada mes para incluir la información. 9 

El señor Castillo Morales pregunta, que viendo en la presentación una de las páginas web 10 

que mostro el señor Braulio Guevara Montoya en una de las Municipalidades había un 11 

símbolo de una silla de ruedas, qué accesibilidad tiene eso. 12 

El señor Robles Monge responde que la silla de ruedas es un complemento para todo, desde 13 

oscurecer la pantalla, hasta para aumentar la pantalla. 14 

El señor Castillo Morales dice que les pregunta esto, porque en algún momento le hicieron la 15 

observación de que ahora la Contraloría General de la República veía mucho el tema de la 16 

accesibilidad inclusive le mostraron la página de PROCOMER, que la navegación toda es 17 

con audio. 18 

El señor Robles Monge indica que ellos incluyeron este símbolo de la silla de ruedas a la 19 

Municipalidad de Nandayure, ya que la Municipalidad se lo solicitó simplemente para 20 

agrandar y disminuir la letra, para cambiar los colores y para oscurecer la pantalla. 21 

El señor Robles Monge menciona que en Municipalidades como la de Alvarado que fue la 22 

que les solicitó la colaboración de la creación de la página web y que también les solicito se 23 

le ajustara a la plantilla el Chat en línea todas estas cosas son nuevas experiencias que ellos 24 

van adquiriendo para ajustar más las plantillas. 25 

El señor Castillo Morales dice que la Municipalidad de Alvarado está muy bien en cuanto a su 26 

página web. 27 

El señor Robles Monge dice que ya cuando la página web esta lista ellos van a la institución 28 

entregan la página web y hacen un proceso de capacitación, para que los que estarán 29 
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encargados de la página web, serán quienes estarán viendo los detalles que hacen falta, 1 

actualizar noticias, actualizar contenidos. 2 

El señor Robles Monge pregunta que si queda claro la exposición con respecto a la creación 3 

de la página web y que si alguno tiene duda que por favor consulte para abarcarlas. 4 

El señor Castillo Morales externa que en su caso le queda muy claro el tema de la creación 5 

de la página web. 6 

El señor Castillo Morales realiza otra pregunta con respecto a la parte grafica de fotografías, 7 

cada Municipalidad lo asume o prensa de la Unión Nacional de Gobiernos Locales facilita. 8 

El señor Robles Monge responde que algunas Municipalidades les dan las fotografías, en los 9 

últimos se hace por medio de un acuerdo de la institución se manda la solicitud a la Unión 10 

Nacional de Gobiernos Locales, ellos van con su equipo y en compañía de la periodista quien 11 

les toman las fotos, claro se tendría que hacer un consenso en el tema de las fotos para ver 12 

exactamente que cuales fotos quieren incluir dentro de la página. 13 

El señor Chacón Pérez menciona que la vez pasada que estuvo en la reunión en la Unión 14 

Nacional de Gobiernos Locales, les comento que ya ellos tenían una página, incluso les llegó 15 

una nota por parte de la Contraloría General de la República solicitándoles información 16 

donde les decían que en la página del Concejo Municipal de Distrito de Peñas Blancas tenía 17 

que tener las Actas, los reglamentos y otras cosas, incluso tuvieron que hacer las 18 

actualizaciones, de hecho les contó que tiene un muchacho que es técnico y es quien 19 

maneja la página pero el tiempo no le alcanza ya que tiene que ver patentes y archivo y solo 20 

trabaja medio tiempo, a veces quien la revisa es la señorita Keilyn Céspedes Chacón- 21 

Viceintendente. 22 

El señor Robles Monge expresa que lo primero es verificar bien que es lo que les están 23 

solicitando de información y ver de qué forma ellos podrían colaborar para actualizar la 24 

información, de hecho, hay Municipalidades que ya tienen su página web y les ha solicitado a 25 

ellos que si se la pueden actualizar, por lo que ellos ha contestado que lo mejor sería es 26 

hacer una página nueva, por qué, porque herramienta se construye diferente y 27 

lamentablemente en el tema de diseño de página web hay cualquier cantidad de 28 

herramientas y hay unas que ellos no las manejan. 29 
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La señorita Zamora Moya, le pregunta al señor Robles Monge, qué si la creación de la 1 

página web para la Federación tiene algún costo. 2 

El señor Robles Monge responde que no tiene ninguno, siempre que estén afiliados a la 3 

Unión Nacional de Gobiernos Locales. 4 

El señor Guevara Montoya indica que, inclusive, si el día de mañana se tuviera que ir, que 5 

Dios quiera que no, no pierden la página, porque se les daría en una llave maya, para que la 6 

sigan administrando. 7 

El señor Castillo Morales menciona que se puso a revisar una página web y vio que son 8 

amigables con el tema diseño web adaptable. 9 

El señor Guevara Montoya expresa que eso se llama Diseño web responsive que es una 10 

técnica de diseño web que busca la visualización de una misma página en distintos 11 

dispositivos como: Tablet, Celular, etc. 12 

Al respecto, el señor Guevara Montoya invita a los presentes a que vean las páginas web 13 

que ellos han elaborado y entregado para que vean el trabajo, una de esas es la página de la 14 

Municipalidad de Alvarado, como antes se les comento. 15 

El señor Robles Monge menciona que siempre se les ha dicho a las instituciones que, si les 16 

gusta el proyecto, están a la mejor disposición de colaborarles y como menciono al principio 17 

ya llevan cuatro años en este proyecto el cual han aprendido muchísimo. 18 

El señor Robles Monge finaliza dando las gracias por el espacio y espera que puedan 19 

trabajar muy bien con la Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica 20 

(FECOMUDI), indica que aquí brindan los correos electrónicos para cualquier consulta, a 21 

continuación, se detallan los correos electrónicos: Jonathan Robles Monge 22 

jrobles@ungl.or.cr y Braulio Guevara Montoya bguevara@ungl.or.cr 23 

El señor Presidente le da las gracias al señor Robles Monge por exponernos el día de hoy el 24 

tema de la creación de la página web. 25 

 26 

2. El señor Presidente menciona que el señor Camilo Rodríguez Chaverri-Periodista, 27 

se iba hacer presente el día de hoy con el fin de continuar con las entrevistas, sin 28 

embargo, le comunicó que se le presentó un inconveniente y que ofrecía las 29 

disculpas el no poder asistir a dicha sesión.  30 

mailto:jrobles@ungl.or.cr
mailto:bguevara@ungl.or.cr
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ARTÍCULO V. 1 

Lectura y Aprobación del Acta Anterior 2 

 3 

1. Se procede a la lectura del acta de la Sesión Ordinaria número 28-2019. 4 

 5 

ACUERDO 1°  6 

 7 

No existiendo objeciones, ni correcciones, el Consejo Directivo, somete a votación el acta de 8 

la sesión ordinaria número 28-2019, todos los presentes la aprueban ratifican en todos sus 9 

extremos.  10 

 11 

2. Se procede a la lectura del acta de la Asamblea General Ordinaria número 001-2019. 12 

 13 

ACUERDO 2°  14 

 15 

No existiendo objeciones, ni correcciones, el Consejo Directivo, somete a votación el acta de 16 

la Asamblea General Ordinaria número 001-2019, todos los presentes la aprueban ratifican 17 

en todos sus extremos.  18 

 19 

3. Se procede a la lectura del acta de la Asamblea General Extraordinaria No.004-2019. 20 

 21 

ACUERDO 3°  22 

 23 

No existiendo objeciones, ni correcciones, el Consejo Directivo, somete a votación el acta de 24 

la Asamblea General Extraordinaria número 004-2019, todos los presentes la aprueban 25 

ratifican en todos sus extremos.  26 

 27 

ARTÍCULO VI 28 

Lectura de Correspondencia 29 

 30 
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1. Nota de la Contraloría General de la República, suscrita por el señor José Adrián 1 

Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el Desarrollo Local, el 2 

cual se detalla a continuación: 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 
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2. Nota de la Contraloría General de la República, suscrita por el señor José Adrián 1 

Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el Desarrollo Local, el 2 

cual se detalla a continuación: 3 
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3.  Oficio ANAI-28-2019 de la Asociación Nacional de Alcaldías e Intendencias, 1 

suscrito por el señor Jonathan Espinoza Segura-Director Ejecutivo, el cual se 2 

detalla a continuación: 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

La señorita Valeria Zamora Moya menciona que en el punto 2) del oficio antes mencionado, 28 

indica que ANAI brinda Asesoría a petición de la Alcaldía o Intendencia que lo solicite en la 29 

aplicación de la ley N°9635 Fortalecimiento de las Finanzas Públicas, especialmente en lo 30 
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concerniente a Derecho Laboral, les pregunta a los presentes, qué si no les interesaría que 1 

se les brinde esta asesoría, ya que si están interesados, se realiza una solicitud por parte de 2 

la Federación para que ANAI les brinde dicha Asesoría a todos los Intendentes. 3 

El señor Presidente indica que talvez sería mejor que se le consulte a la ANAI si ellos 4 

podrían brindar la Asesoría en un espacio que se les brinde y de acuerdo a lo que 5 

respondan, se le podría hacer la invitación a ANAI para que valla a una sesión para que nos 6 

den la Asesoría a la aplicación de la ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas. 7 

 8 

4. Oficios DE-E-160-05-2019 de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, suscrito por 9 

los señores Wilberth Quirós Palma-Presidente de la Federación de Concejos 10 

Municipales de Distrito de Costa Rica y Karen Porras Arguedas-Directora Ejecutiva, 11 

de la Unión Nacional de Gobiernos Locales con invitación al taller de los Objetivos 12 

de Desarrollo Sostenible (ODS) para los ocho Intendentes, el cual se detallan a 13 

continuación: 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 
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5. Nota de la Contraloría General de la República, suscrita por el señor José Adrián 1 

Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el Desarrollo Local, el 2 

cual se detalla a continuación: 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 
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Se toma nota. 30 
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6. Oficio ANAI-36-2019 de la Asociación Nacional de Alcaldías e Intendencias, suscrito 1 

por el señor Jonathan Espinoza Segura-Director Ejecutivo, el cual se detalla a 2 

continuación: 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 
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 25 
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 27 

 28 

 29 

Se toma nota. 30 
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7. Oficio STAP-CIRCULAR-0754-2019 de la Secretaria Técnica de la Autoridad 1 

Presupuestaria (STAP) del Ministerio de Hacienda, suscrito por la señora Ana 2 

Miriam Araya Porras-Directora Ejecutiva, el cual se detalla a continuación: 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 
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 14 
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 20 

 21 

La señorita Zamora Moya expresa con respecto a esta nota, agradece que por favor le 22 

indiquen que debe hacer, ya que en dicha nota se indica que el plazo para presentar el 23 

presupuesto ordinario del ejercicio económico 2019 al correo electrónico del STAP del 24 

Ministerio de Hacienda es a más tardar el 28 de junio del presente año. 25 

Los señores Directivos presentes indican que hay que mandar la información que nos solicita 26 

STAP del Ministerio de Hacienda. 27 

El señor Castillo Morales indica que al menos la Contadora del Concejo Municipal del Distrito 28 

de Cervantes ya está trabajando en eso con respecto al presupuesto de ellos, porque hay 29 

que hacerlo. 30 
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El señor Chacón Pérez dice que no solo es subir el presupuesto al STAP, también hay que 1 

hacer una estimación del gasto corriente. 2 

El señor Castillo Morales menciona que le parece que también piden presentar el 3 

presupuesto en otro formato nuevo que el STAP está pidiendo, esto es un tema de 4 

Contadores que son los encargados de los presupuestos de los Concejos Municipales de 5 

Distrito. 6 

El señor Chacón Pérez manifiesta que mandan a solicitar esta información a los Concejos 7 

Municipales de Distrito, y por otro lado nos dicen que nosotros no tenemos autonomía 8 

presupuestaria. 9 

 10 

ACUERDO 7° 11 

 12 

Este Consejo Directivo, ACUERDA por unanimidad de los presentes, presentar el 13 

presupuesto del ejercicio económico 2019, a la Secretaría Técnica de la Autoridad 14 

Presupuestaria (STAP) del Ministerio de Hacienda, a fin de cumplir con lo solicitado por esa 15 

Institución. ACUERDO FIRME.  16 

 17 

ARTÍCULO VII 18 

Asuntos de trámite Urgentes 19 

No hubo.  20 

 21 

ARTÍCULO VIII 22 

Informe del señor Presidente y la Administración 23 

 24 

1. El señor Presidente da su informe menciona que es breve: 25 

 26 

a) El señor Presidente manifiesta que en la sesión ordinaria anterior a esta que se 27 

celebró en el Concejo Municipal de Distrito de Monteverde, el señor Castillo Morales 28 

dio su informe con respecto a las dos reuniones que asistió al IFAM, a reunirse 29 

reunión con el equipo de trabajo asignado por la señora Marcela Guerrero Campos-30 
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Presidenta Ejecutiva del IFAM, para trabajar y darle seguimiento a la reforma del 1 

artículo 7 de la ley del IFAM, para la inclusión de los Concejos Municipales de Distrito 2 

dentro de esa ley, eran 4 reuniones, el cual el señor Castillo Morales ya asistió a dos 3 

reuniones y él tiene que asistir a las dos reuniones restantes, de hecho ya asistió a 4 

una reunión, por lo que le solicita al señor Castillo Morales que por favor brinde su 5 

breve resumen de las dos reuniones a las cuales asistió para retomar un poco tema. 6 

El señor Castillo Morales manifiesta que el IFAM presentó una propuesta en la cual 7 

decía que, las Municipalidades que tuvieran Concejo Municipal de Distrito, un 8 

representante fuera de la Municipalidad y el otro representante fuera del Concejo 9 

Municipal de Distrito, pero se expuso la agravante, de que pasaría al menos en la 10 

Municipalidad de Puntarenas que existen cuatro Concejos Municipales de Distrito, por 11 

el cual, se presentó una contrapropuesta que se acordó por el Consejo Directivo de la 12 

Federación en la sesión celebrada en el Concejo Municipal de Distrito de Monteverde, 13 

que decía, que la Asamblea del IFAM estará constituidas por dos representantes de 14 

cada Municipalidad del País y un representante por cada Concejo Municipal de Distrito 15 

del País. 16 

El señor Chacón Pérez menciona que nada más era simplemente agregar a la reforma 17 

propuesta por el IFAM, un representante por cada Concejo Municipal de Distrito. 18 

El señor Castillo Morales indica que esa propuesta se presentó a la última reunión que 19 

él asistió al IFAM, ya para la resolución de la propuesta presentada por la Federación, 20 

le tocaba ya asistir al señor Wilberth Quirós Palma-Presidente de la Federación. 21 

Al respecto, el señor Presidente manifiesta que el día 27 de mayo del presente año, 22 

asistió al IFAM a la tercera reunión con el equipo de trabajo, en dicha reunión se nos 23 

informó que la Junta Directiva del IFAM, rechazó la propuesta de la reforma al artículo 24 

7 de la ley del IFAM, presentada por el Consejo Directivo de la Federación, los del 25 

IFAM, siguen insistiendo que en el caso de la Municipalidad de Puntarenas que tiene 26 

cuatro Concejos Municipales de Distrito, los Cuatro Concejos Municipales de Distrito 27 

tienen que ponerse de acuerdo entre ellos, para que postulen uno que valla en 28 

representación de los cuatro Concejos Municipales de Distrito, así como va un 29 

representante del Concejo Municipal de Distrito de Cervantes, un representante del 30 
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Concejo Municipal de Distrito de Tucurrique y así sucesivamente, sin embargo se les 1 

expuso nuestra oposición y dijimos que para los Concejos Municipales de Distrito de la 2 

Península, eso era injusto. Al respecto quiere decir algo, asistió a la reunión y por 3 

parte del IFAM solo asistieron dos personas, Carlos Soto- Asesor Legal del IFAM y 4 

Hellen Zambrana-Directora de la Junta Directiva del IFAM, vio eso muy informal. Con 5 

respecto al rechazo de la Junta Directiva del IFAM en cuanto a la propuesta 6 

presentada por la Federación, ese día les indicó a los dos señores presentes del 7 

IFAM, que lo conversado en dicha reunión lo iba a llevar a exponer a la próxima 8 

sesión de la Federación que se celebraría el 07 de junio, ósea hoy, para ver si se 9 

planteaba alguna otra propuesta y, si no pues se mantiene la propuesta presentada 10 

por la Junta Directiva del IFAM que decía, Cada una de las Municipalidades del País 11 

contará con dos (2) representantes para la Asamblea del IFAM, electos por el Concejo 12 

Municipal, en aquellas Municipalidades donde cuentan con Concejos Municipales de 13 

Distrito, uno (1) de sus representantes será del Concejo Municipal de Distrito. 14 

El señor Presidente les pregunta a los señores Directivos presentes, qué si están de 15 

acuerdo con la propuesta presentada por el IFAM, o si se piensa en alguna otra 16 

propuesta hecha por nosotros para presentarla en la próxima reunión que tenemos 17 

con el IFAM. 18 

El señor Chacón Pérez externa que al menos en su caso no tiene problema, ni 19 

tampoco cree que tenga problema la señora María Acosta Gutiérrez-Intendente del 20 

Concejo Municipal de Distrito de Colorado, porque ellos son solamente un Concejo 21 

Municipal de Distrito por Cantón. 22 

El señor Castillo Morales indica que tampoco tiene problema con esa propuesta. 23 

El señor Presidente también externa que en su caso tampoco tiene problema. 24 

El señor Chacón Pérez expresa que los únicos que van a tener problema son los 25 

Concejos Municipales de Distrito de la Península, indica que no entiende por qué los 26 

del IFAM se oponen a eso de que cada Concejo Municipal de Distrito valla un 27 

representante a la Asamblea del IFAM, si simplemente son ocho representantes más 28 

que van a la Asamblea y ya eso es todo, Puntarenas llevaría seis representantes, 29 
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podrían pensar que Puntarenas va a garrar más fuerza, entonces podría ser que le 1 

den un sentido, bueno al menos eso piensa. 2 

El señor Presidente manifiesta, pero lamentablemente el IFAM no estuvo de acuerdo 3 

con la propuesta hecha por el Consejo Directivo de la Federación. 4 

El señor Presidente indica que entonces al no haber otra propuesta se mantiene la 5 

propuesta presentada por el IFAM. 6 

El señor Chacón Pérez indica que, de todas maneras, piensa que la propuesta no es 7 

tan importante, porque quizás aun llegando a la Asamblea del IFAM, va costar sacar 8 

un puesto en la Junta Directiva del IFAM. 9 

 10 

ACUERDO 1° inciso a)  11 

 12 

Este Consejo Directivo, ACUERDA por unanimidad de los presentes, aprobar la propuesta 13 

de la reforma al artículo 7 de la ley N°4716 de 9 de febrero de 1971, ley de Organización y 14 

Funcionamiento del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM) planteada por la Junta 15 

Directiva del IFAM.ACUERDO FIRME.  16 

 17 

b) El señor Presidente informa que el pasado 05 de junio del presente año, asistió al 18 

programa Sin Rodeos Extra TV 42, en compañía del señor Mauro Murillo Arias-Asesor 19 

Legal de la Federación, el programa fue transmitido en vivo a las 8:00 p.m, fue un 20 

programa bastante provechoso, se expuso temas tales como: Cómo nacieron los 21 

Concejos Municipales de Distrito, bajo qué necesidad nacieron, la situación que viven 22 

actualmente los Concejos Municipales de Distrito y el proyecto de ley 20.154, el señor 23 

Mauro Murillo Arias hizo una exposición muy buena de la parte legal, al final del 24 

programa la señora Isabel Espinoza le menciono que les volverá a brindar un segundo 25 

espacio, para hablar ya propiamente del tema de Cantonato, este espacio fue 26 

brindado a través de solicitud hecha por la Federación a la señora Isabel Espinoza 27 

Porras-Directora del programa televisivo Sin Rodeos Extra TV 42. 28 
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c) El señor Presidente le indica al señor Castillo Morales que les hable un poco de la 1 

Asamblea de la Unión Nacional de Gobiernos Locales que se celebró el pasado 31 de 2 

mayo del presente año. 3 

El señor Castillo Morales menciona que en la sesión ordinaria pasada se tocó el tema 4 

de que se había abierto la posibilidad de que los Concejos Municipales de Distrito 5 

tuvieran un espacio en la Junta Directiva de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, 6 

pues realmente eso le interesó mucho desde el momento en que se planteó, indica 7 

que tuvo el acercamiento con algunos compañeros que le preguntaron, qué si estaba 8 

de acuerdo en tomar el espacio, por lo que respondió que sí, el día de la Asamblea de 9 

la Unión Nacional de Gobiernos Locales, no hubo mayor conflicto se puso su nombre 10 

para ocupar ese espacio y obviamente aceptó, gracias a Dios se dio y como suplente 11 

en su lugar quedo la señora Guiselle Castillo-Concejal del Concejo Municipal de 12 

Distrito de Peñas Blancas, de hecho el día de ayer tuvieron la oportunidad de 13 

participar en la primera reunión de la Junta Directiva de la Unión Nacional de 14 

Gobiernos Locales, donde se eligió el Presidente y la Vicepresidenta de la Unión 15 

Nacional de Gobiernos Locales, hubo cambio en la Presidencia ya el señor Rolando 16 

Rodríguez-Alcalde de la Municipalidad de Cartago dejó de ser el Presidente de la 17 

Unión Nacional de Gobiernos Locales, ahora quien fungirá como Presidente es el 18 

señor Juan Pablo Barquero Sánchez-Alcalde de la Municipalidad de Tilarán y la buena 19 

noticia para los Concejos Municipales de Distrito es que la señora Cinthya Rodríguez 20 

Quesada-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Cóbano continua siendo la 21 

Vicepresidenta de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, esos fueron los cambios 22 

que hubieron, el tema del señor Rolando no es que se lo hayan traído abajo, sino es 23 

que ya él no propuso su nombre para esta vez. 24 

El señor Chacón Pérez expresa que quienes estaban proponiendo el nombre para el 25 

puesto de Presidente era Gilberth Jiménez-Alcalde de Desamparados y Juan Pablo 26 

Barquero Sánchez-Alcalde de Tilarán. 27 

El señor Castillo Morales menciona que sí, se postularon ellos dos, pero al final quedo 28 

como Presidente el Señor Juan Pablo Barquero Sánchez. 29 
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El señor Castillo Morales indica que básicamente ese es su informe, contarles de su 1 

nombramiento ahora como representante de la Unión Nacional de Gobiernos Locales 2 

y que se pone a disposición de los Concejos Municipales de Distrito. 3 

El señor Presidente le dice al señor Castillo Morales que eso es una excelente noticia 4 

y que lo felicita. 5 

 6 

2. La señorita Valeria Zamora-Encargada de la Administración de la Federación, da 7 

lectura al informe de labores: 8 

a) INFORME  9 

 10 

Área Administrativa Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica 11 

Señores 12 

Intendentes Municipales  13 

Gustavo Castillo Morales-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Cervantes. 14 

Cinthya Rodríguez Quesada-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Cobano. 15 

María Acosta Gutiérrez-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Colorado. 16 

Francisco Rodríguez Johnson-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de 17 

Lepanto. 18 

Francisco Vargas Leitón-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Monteverde. 19 

Sidney Sánchez Ordoñez-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Paquera. 20 

Eliecer Chacón Pérez-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Peñas Blancas. 21 

Wilberth Quirós Palma-Intendente del Concejo Municipal de Distrito de Tucurrique. 22 

 23 

Estimados señores:  24 

 25 

Es muy grato para mí presentar a sus estimables personas el informe de actividades y 26 

labores llevadas a cabo en el mes de mayo. 27 

✓ Detalle del estado de Cuenta Corriente (BNCR), con fecha del 30/04/19 al 31/05/19 28 

contando con un total de ₡12.343.324,11 cuenta perteneciente a la Federación, el 29 
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cual se refleja el depósito de dos Concejos Municipales de Distrito: Colorado que 1 

hizo el primer aporte económico y Tucurrique que hizo el total de su aporte 2 

económico, ambos aportes económicos son pertenecientes a este año. 3 

✓ El día 10 de mayo del presente año, recibí correo electrónico por parte del señor 4 

José Adrián Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el 5 

Desarrollo Local de la Contraloría General de la República, solicitando información 6 

para continuar con el trámite del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. Oficio que 7 

se conoció en el apartado de correspondencia. 8 

✓ El día 13 de mayo del presente año, se ingresó al Sistema de Aprobación sobre 9 

Planes y Presupuestos (SIPP), de la Contraloría General de la República, 10 

OFICIO.FECOMUDI 041-2019, con cumplimiento de la información solicitada por 11 

este ente contralor el pasado 10 de mayo, dicha información también se adjuntó al 12 

correo electrónico de la Contraloría General de la República, a fin de cumplir con la 13 

tramitación del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. 14 

✓ El día 13 de mayo del presente año, se envió, OFICIO. FECOMUDI 042-2019, vía 15 

correo electrónico con la transcripción de Acuerdo tomado por el Consejo Directivo 16 

de la Federación en la sesión ordinaria N°28-2019, celebrada el 11 de mayo del 17 

presente año, a la Junta Directiva del IFAM, mediante artículo VIII, acuerdo 1°inciso 18 

b), que literalmente dice: Este Consejo Directivo, ACUERDA por unanimidad de los 19 

presentes, hacerle la propuesta a la Junta Directiva del Instituto de Fomento y 20 

Asesoría Municipal (IFAM), para que la modificación que se le está realizando al 21 

artículo 7 de la ley N°4716 de 9 de febrero de 1971, ley de Organización y 22 

Funcionamiento del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), diga: que la 23 

Asamblea del IFAM estará constituida por dos (2) representantes de cada 24 

Municipalidad del País y un (1) representante de Cada Concejo Municipal de Distrito 25 

del País. ACUERDO FIRME. 26 

✓ El día 13 de mayo del presente año, se asistió a la reunión con el equipo de trabajo 27 

en el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), para trabajar en la reforma 28 

al inciso b) del artículo 7 de la ley N°4716 de 9 de febrero de 1971, Ley de 29 
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Organización y Funcionamiento del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal 1 

(IFAM), adjuntó el informe de la reunión a continuación, se detalla:  2 

 3 
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✓ El día 14 de mayo del presente año, se asistió a reunión a la Unión Nacional de 1 

Gobiernos Locales (UNGL), adjuntó el Informe de la reunión a continuación, se detalla: 2 
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✓ El día 16 de mayo del presente año, recibí correo electrónico por parte del señor José 1 

Adrián Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el Desarrollo 2 

Local de la Contraloría General de la República, solicitando información para continuar 3 

con el trámite del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. Oficio que se conoció en el 4 

apartado de correspondencia. 5 

✓ El día 16 de mayo del presente año, recibí correo electrónico, por parte de la señora 6 

Sylvia Vargas Arguedas-Secretaria de ANAI, con oficio ANAI-28-2019, el cual hace 7 

referencia al OFICIO.FECOMUDI 026-2019, con la Transcripción del acuerdo tomado 8 

por el Consejo Directivo de la Federación en la sesión ordinaria N°27-2019, celebrada 9 

el 12 de abril del presente año, mediante artículo VI, acuerdo 3°, que literalmente dice: 10 

Este Concejo Directivo, ACUERDA por unanimidad de los presentes autorizar a la 11 

señorita Zamora Moya para que le consulte a las demás Federaciones, a la 12 

Asociación Nacional de Alcaldías e Intendencias y a la Unión Nacional de Gobiernos 13 

Locales, qué acciones han tomado referente a la ley No. 9635 “Fortalecimiento de 14 

Finanzas Públicas”, publicada el 04 de diciembre del 2018 en el Diario Oficial La 15 

Gaceta No.225, Alcance No.202. ACUERDO FIRME. Oficio que se conoció en el 16 

apartado de correspondencia. 17 

✓ El día 17 de mayo del presente año, se ingresó al Sistema de Aprobación sobre 18 

Planes y Presupuestos (SIPP), de la Contraloría General de la República, 19 

OFICIO.FECOMUDI 045-2019, con cumplimiento de la información solicitada por este 20 

ente contralor el pasado 16 de mayo, dicha información también se adjuntó al correo 21 

electrónico de la Contraloría General de la República, a fin de cumplir con la 22 

tramitación del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. 23 

✓ El día 17 de mayo del presente año, se envío OFICIO. FECOMUDI 046-2019, vía 24 

correo electrónico, con solicitud de espacio hecho a la señora Isabel Espinoza Porras-25 

Directora del Programa televisivo Sin Rodeos Extra TV Canal 42, para asistir a uno de 26 

sus programas con el fin de darle más visibilidad a los Concejos Municipales de 27 

Distrito. 28 

✓ El día 17 de mayo del presente año, recibí correo electrónico por parte de la señora 29 

Licda. Guiselle Sánchez Camacho-Encargada de Coordinación Interinstitucional y 30 
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Promoción Social, de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, con convocatorias 1 

hechas mediante Oficio DE-E-160-05-2019 para los ocho Intendentes representantes 2 

de los Concejos Municipales de Distrito y de la Federación de Concejos Municipales 3 

de Distrito de Costa Rica, al taller de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). 4 

Oficios que se conoció en el apartado de correspondencia. 5 

✓ El día 21 de mayo del presente año, recibí correo electrónico por parte del señor José 6 

Adrián Molina Chavarría del Departamento de Área de Servicios para el Desarrollo 7 

Local de la Contraloría General de la República, solicitando información para continuar 8 

con el trámite del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. Oficio que se conoció en el 9 

apartado de correspondencia. 10 

✓ El día 21 de mayo del presente año, se ingresó al Sistema de Aprobación sobre 11 

Planes y Presupuestos (SIPP), de la Contraloría General de la República, 12 

OFICIO.FECOMUDI 047-2019 con cumplimiento de la información solicitada por este 13 

ente contralor el pasado 21 de mayo, dicha información también se adjuntó al correo 14 

electrónico de la Contraloría General de la República, a fin de cumplir con la 15 

tramitación del Presupuesto Extraordinario No.1-2019. 16 

✓ El día 21 de mayo del presente año, se envió OFICIO. FECOMUDI 048-2019, vía 17 

correo electrónico, con solicitud de apoyo para tramitación de los proyectos de ley 18 

expedientes Número: 1. N° 20.861 PROMOCIÓN DE LA COMPETENCIA Y 19 

DEFENSA EFECTIVA DEL CONSUMIDOR (LEY PARA REGULAR LAS TASAS 20 

MÁXIMAS DE COSTA RICA). / 2. N° 21.177 LEY PARA DETERMINAR LAS 21 

COMISIONES DE INTERCAMBIO Y ADQUIRENCIA POR LAS TRANSACCIONES 22 

DE COMPRA CON TARJETAS DE CRÉDITO Y DÉBITO (LEY PARA REGULAR LAS 23 

COMISIONES COBRADAS POR EL USO DE DATAFANOS). / 3. N° 21.303 (LEY DE 24 

FORTALECIMIENTO DE LAS AUTORIDADES DE COMPETENCIA DE COSTA RICA. 25 

Y PROYECTO DE LEY PARA PROMOVER LA COMPETENCIA EN EL MERCADO 26 

DE MEDICAMENTOS, a los 57 Diputados y Diputadas, para que los proyectos de ley 27 

antes mencionados sean tramitados por la Asamblea Legislativa, esta solicitud se 28 

realizó mediante acuerdo tomado por el Consejo Directivo de la Federación, en la 29 

sesión ordinaria N°28-2019, celebrada el 11 de mayo del presente año, mediante 30 
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artículo VI, acuerdo 2°, que literalmente dice: Este Consejo Directivo, ACUERDA por 1 

unanimidad de los presentes, acoger la nota enviada por la Federación de 2 

Municipalidades de Guanacaste (FEMUGUA). Asimismo, en este acto se autoriza al 3 

señor Presidente de esta Federación Wilberth Quirós Palma, para que envíe atenta 4 

nota solicitándole a los 57 Diputados y Diputadas de la Asamblea Legislativa la 5 

tramitación de los siguientes proyectos de ley expediente número:  6 

1. N°20.861 PROMOCIÓN DE LA COMPETENCIA Y DEFENSA EFECTIVA DEL 7 

CONSUMIDOR (LEY PARA REGULAR LAS TASAS MÁXIMAS DE COSTA RICA). 8 

2. N°21.177 LEY PARA DETERMINAR LAS COMISIONES DE INTERCAMBIO Y 9 

ADQUIRENCIA POR LAS TRANSACCIONES DE COMPRA CON TARJETAS DE 10 

CRÉDITO Y DÉBITO (LEY PARA REGULAR LAS COMISIONES COBRADAS POR 11 

EL USO DE DATAFANOS). 12 

3. N°21.303 (LEY DE FORTALECIMIENTO DE LAS AUTORIDADES DE 13 

COMPETENCIA DE COSTA RICA. Y PROYECTO DE LEY PARA PROMOVER LA 14 

COMPETENCIA EN EL MERCADO DE MEDICAMENTOS. ACUERDO FIRME. 15 

✓ El día 22 de mayo del presente año, se envió OFICIO. FECOMUDI 049-2019, vía 16 

correo electrónico, con transcripción de acuerdo tomado por el Consejo Directivo de la 17 

Federación, en la sesión ordinaria N°28-2019, celebrada el 11 de mayo del presente 18 

año, a las Federaciones Municipales, a la Asociación de Alcaldías e Intendencias y a 19 

la Unión Nacional de Gobiernos Locales, mediante artículo VI, acuerdo 11°, que 20 

literalmente dice: Este Consejo Directivo, ACUERDA por unanimidad de los presentes, 21 

autorizar a la señorita Zamora Moya para que realice nuevamente las consultas a las 22 

demás Federaciones Municipales, a la Asociación Nacional de Alcaldías e 23 

Intendencias y a la Unión Nacional de Gobiernos Locales, qué acciones han tomado, 24 

propiamente en el tema de presupuesto y autonomía municipal, referente a la ley No. 25 

9635 “Fortalecimiento de Finanzas Públicas, siendo estos temas los que propiamente 26 

afectan el quehacer municipal. ACUERDO FIRME. 27 

✓ El día 24 de mayo del presente año, recibí correo electrónico, por parte de la señora 28 

Sylvia Vargas Arguedas-Secretaria de ANAI, con oficio ANAI-36-2019, el cual hace 29 

referencia al OFICIO.FECOMUDI 049-2019, con transcripción de acuerdo tomado por 30 
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el Consejo Directivo de la Federación, en la sesión ordinaria N°28-2019, celebrada el 1 

11 de mayo del presente año, a las Federaciones Municipales, a la Asociación de 2 

Alcaldías e Intendencias y a la Unión Nacional de Gobiernos Locales, mediante 3 

artículo VI, acuerdo 11°, que literalmente dice: Este Consejo Directivo, ACUERDA por 4 

unanimidad de los presentes, autorizar a la señorita Zamora Moya para que realice 5 

nuevamente las consultas a las demás Federaciones Municipales, a la Asociación 6 

Nacional de Alcaldías e Intendencias y a la Unión Nacional de Gobiernos Locales, qué 7 

acciones han tomado, propiamente en el tema de presupuesto y autonomía municipal, 8 

referente a la ley No. 9635 “Fortalecimiento de Finanzas Públicas, siendo estos temas 9 

los que propiamente afectan el quehacer municipal. ACUERDO FIRME. Oficio que se 10 

conoció en el apartado de correspondencia. 11 

✓ El día 27 de mayo del presente año, se envío OFICIO. FECOMUDI 051-2019, vía 12 

correo electrónico, con transcripción de acuerdo tomado por la Asamblea de la 13 

Federación, en la Asamblea General Ordinaria N°001-2019, celebrada el 11 de mayo 14 

del presente año, a la señora Karen Porras-Directora Ejecutiva de la Unión Nacional 15 

de Gobiernos Locales, mediante artículo VII, acuerdo 1° inciso a), que literalmente 16 

dice: Una vez conocido, analizado, discutido el nombramiento de los dos Delegados 17 

que representarán a la Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica, 18 

ante la Unión Nacional de Gobiernos Locales, esta Asamblea, ACUERDA por 19 

unanimidad de los presentes, aprobarla en la forma presentada, por el señor 20 

Presidente de esta Federación Wilberth Quirós Palma, por lo tanto, se nombran a los 21 

señores: Alexis Estrada Martínez-Presidente Municipal del Concejo Municipal de 22 

Distrito de Tucurrique, portador de la cédula identidad número 900760222, 23 

teléfono número: 8332 31 05, correo electrónico: cmdt1969@gmail.com, e Irene 24 

González Arce- Regidora del Concejo Municipal de Distrito de Peñas Blancas, 25 

portadora de la cédula identidad número 303190337, teléfono número: 8557 76 26 

49, correo electrónico: ganena03@gmail.com ambos delegados de la Federación, 27 

en sustitución de los señores Intendentes: Eliécer Chacón Pérez- Intendente del 28 

Concejo Municipal de Distrito de Peñas Blancas y Wilberth Quirós Palma- Intendente 29 

del Concejo Municipal de Distrito de Tucurrique, ACUERDO FIRME. 30 

mailto:cmdt1969@gmail.com
mailto:ganena03@gmail.com
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✓ El día 27 de mayo del presente año, se asistió a la reunión con el equipo de trabajo en 1 

el Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), para trabajar en la reforma al 2 

inciso b) del artículo 7 de la ley No.4716 de 9 de febrero de 1971, Ley de Organización 3 

y Funcionamiento del Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM), adjuntó el 4 

informe de la reunión a continuación, se detalla: 5 

 6 
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✓ El día 28 de mayo del presente año, recibí correo electrónico por parte del STAP del 1 

Ministerio de Hacienda, con oficio STAP-CIRCULAR-0754-2019, para la aplicación de 2 

la regla fiscal en el Presupuesto Ordinario del año 2020.Oficio que se conoció en el 3 

apartado de correspondencia. 4 

 5 

Esperando dejarlos bien informados, de las actividades realizadas, sin otro particular, me 6 
despido, pidiendo a Dios bendiciones para su trabajo y familia, se suscribe su segura 7 
servidora. 8 

Valeria Zamora Moya. 9 
Dpto. Administrativo FECOMUDI 10 

b) La señorita Zamora Moya manifiesta con respecto a los aportes económicos 11 

pertenecientes a este año, que deben hacer cada Concejo Municipal de Distrito a la 12 

Federación de Concejos Municipales de Distrito de Costa Rica, de acuerdo a lo 13 

establecido en el artículo 43 de los estatutos de la Federación, que dice cada Concejo 14 

Municipal de Distrito debe desembolsar de acuerdo a los informes de ejecución en los 15 

meses de abril, julio, octubre y diciembre de cada año y con fecha máxima al 30 de 16 

diciembre, ya casi vence el plazo del segundo aporte económico y solamente a la 17 

fecha han realizado el primer aporte económico los Concejos Municipales de Distrito 18 

de: Cervantes, Cóbano, Colorado, Monteverde y el Concejo Municipal de Distrito de 19 

Tucurrique que ya hizo su aporte económico total perteneciente a este año, expresa 20 

que ya les ha mandado mensaje vía correo electrónico con el recordatorio del aporte 21 

económico, tanto a los Intendentes como a los Contadores de cada Concejo Municipal 22 

de Distrito. 23 

c) La señorita Zamora Moya menciona que estuvo revisando la Conformación del 24 

Consejo Directivo que se publicó en el Diario Oficial La Gaceta, en la Gaceta No.222 25 

del día 29 de noviembre del 2018, y vio que hay un error, dentro de la Conformación 26 

del Consejo Directivo se incluyó al Fiscal como parte del Consejo Directivo, cree que 27 

eso está mal, porque de acuerdo a lo que dice el artículo 21 del apartado del Consejo 28 

Directivo de los Estatutos, preciso en el párrafo primero se indica: En el Seno del 29 

Consejo Directivo se designarán los siguientes puestos habla de una Presidencia, una 30 
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Vicepresidencia, una Secretaría, una Tesorería, Una Vocalía Primera, Una Vocalía 1 

Segunda y Una Vocalía Tercera, pero no hace referencia a la Fiscalía, por lo que 2 

piensa que lo mejor es que se valore para que se corrija a tiempo, para evitar lo que 3 

ya nos sucedió una vez, que la Contraloría General de la República nos pidió revisar 4 

la estructura de la Conformación del Consejo Directivo, porque lo que menos quiere es 5 

que vayan a tener nuevamente problemas con lo que es el tema del Presupuesto.  6 

El señor Chacón Pérez manifiesta, pero en los Estatutos se habla de un Fiscal. 7 

La señorita Zamora Moya expresa claro que sí, los Estatutos hablan de un Fiscal, pero en 8 

otro artículo, preciso en el artículo 32, que dice: Este Órgano estará integrado por un 9 

Intendente y durará en su cargo un periodo de dos años, en concordancia con lo establecido 10 

en artículo 21 de este Estatuto. 11 

El señor Chacón Pérez indica que el artículo 32 está claro, dice que el Fiscal estará integrado 12 

por un Intendente en concordancia con el artículo 21. 13 

El señor Castillo Morales expresa ese artículo está más claro que el agua. 14 

El señor Chacón Pérez indica que dejemos la publicación de la Conformación del Consejo 15 

Directivo así y que si nos piden corregirlo pues se corrige. 16 

 17 

ARTÍCULO IX 18 

Mociones de los miembros del Consejo Directivo 19 

No hubo.  20 

 21 

ARTÍCULO X. 22 

Asuntos Varios 23 

 24 

Los presentes retoman los siguientes puntos:  25 

I. El señor Presidente menciona con respecto al proyecto de Ley No. 20.154 (REFORMA 26 

DEL ARTÍCULO 10 DE LA LEY № 8173, LEY DE GENERAL DE CONCEJOS 27 

MUNICIPALES DE DISTRITO, DE 7 DE DICIEMBRE DEL 2001), la señorita Zamora 28 

Moya y mi persona le hemos estado dando seguimiento, al día de hoy sabemos que la 29 

Sala Constitucional supuestamente lo declaró inconstitucional pero todavía no 30 
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conocemos ninguna notificación por escrito que nos apruebe eso, solo nos dimos cuenta 1 

que lo declararon inconstitucional y que el número de resolución es el 20799-2018. 2 

El señor Chacón Pérez pregunta si ya se conoce el voto. 3 

La señorita Zamora Moya indica que al día de hoy no se conoce el voto, solo nos dimos 4 

cuenta que lo declararon inconstitucional y que el número de resolución es el 20799-5 

2018, el cual no se ha logrado conocer el texto de dicha resolución, expresa que consultó 6 

a la Sala Constitucional para obtener información y lo único que le informaron es que 7 

todavía no estaba completa la sentencia, también realizó llamada al señor Wellington 8 

Arguedas-Asesor del Despacho del Diputado de Otto Vargas, para que les apoyara en 9 

cuanto supiera de la respuesta que brindó la Sala Constitucional que por favor les 10 

informara, también ha estado ingresando a la página web de la Asamblea Legislativa al 11 

apartado de consultas y votos de la Sala Constitucional para ver si había llegado la 12 

respuesta y nada, vio que el día 16 de mayo del presente año, ingreso una lista de votos 13 

que venían de la Sala Constitucional pero dentro de la lista no venía el proyecto de ley 14 

expediente No.20.154.  15 

El señor Presidente externa que no queda de otra que seguir esperando hasta que ya 16 

salga ya por escrito la respuesta. 17 

El señor Castillo Morales menciona que solo se sabe lo que nos dijo la señora María 18 

Acosta Gutiérrez por medio del grupo de WhatsApp, pero la información que tenemos no 19 

es oficial, solo sabremos bien la respuesta cuando la den por escrito. 20 

II. El señor Presidente manifiesta con respecto a la publicidad y propaganda de los 21 

Concejos Municipales de Distrito, se piensa hacer un trabajo con el señor Camilo 22 

Rodríguez Chaverri-Periodista a través de redes sociales, también se viene buscando 23 

espacios con programas televisivos, se buscó un espacio con la señora Isabel Espinoza 24 

Porras-Directora del programa televisivo Sin Rodeos Extra TV 42, próximamente se 25 

estará buscando un espacio con el señor Allan Trigueros Vega-Director del programa 26 

televisivo Esta Semana, y así sucesivamente iremos buscando algunos otros espacios 27 

para darle bastante promoción a los Concejos Municipales de Distrito. 28 

III. El señor Presidente menciona que hay un tema que quiere compartir con los presentes, 29 

es el tema del SICOP, porque este es un tema que ya es ley, estando en pie para la 30 
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implementación, pero a la vez sigue siendo una incertidumbre para los Concejos 1 

Municipales de Distrito, por todo lo que ya sabemos, explica que dentro de sus 2 

observaciones que ha hecho, esto es casi como el diario de vivir, es como describir lo 3 

que uno vive, no sé al menos en el caso de todos los presentes, pero en su caso quizás 4 

tienen algún proyectito, como por ejemplo hacer una cera que es bastante importante 5 

para llegar al Centro Diurno del Adulto Mayor, que quizás puede andar costando un 6 

aproximado de ₡1.000.000,00 (Un millón de colones con 00/100), en su caso no se 7 

explica, cuál empresa de Cartago va a ir a participar por la construcción de una acera por 8 

el monto antes mencionado, y que está hablando de Cartago que queda cerca de 9 

Tucurrique, cree que ninguna empresa iría a participar por ese monto, y no se puede 10 

pensar en hacer paquetes de proyectos como para decir que se van a tirar cinco o seis 11 

paquetes de proyectos hablando del presupuesto ordinario. De repente con la Ley 9329 12 

si, porque si hay recursos, pero en el presupuesto ordinario montar cinco o seis paquetes 13 

de proyectos, que quizás puedan tener un monto por decir algo de ₡50.000.000,00 14 

(Cincuenta millones de colones con 00/100) es muy difícil, porque las empresas locales, 15 

lo más que pueden hacer es proyectos pequeños tales como: La pintura de un puente 16 

peatonal por un monto de ₡1.500.000,00 (Un millón quinientos mil colones con 00/100), 17 

la construcción de un cordón de caño “x” por un monto de ₡2.000.000,00 (Dos millones 18 

de colones con 00/100), piensa en todos esos proyectos pequeños que se realizan en las 19 

Comunidades como las de nosotros, al menos las empresas grandes no van a llegar 20 

hacer esos proyectos, y las empresas pequeñas no tienen la capacidad legal en cuanto 21 

al SICOP, firma digital, CCSS, Hacienda, etc., entonces son proyectos que 22 

definitivamente no se van a poder ejecutar, porque las empresas grandes no van a venir 23 

hacer esos proyectos pequeños, las empresas pequeñas no los van a poder hacer 24 

porque no tienen la capacidad legal, entonces que es lo que podría pasar, lo que va a 25 

pasar es que se van a detener la ejecución de los proyectos menores, al menos así lo ve 26 

él, no se los demás como lo verán, pero en su caso proyectos que son muy menores 27 

pero que son de gran impacto para la comunidad. 28 

Al respecto a este tema del SICOP, le quedan muchos vacíos, indica que al menos 29 

dentro de lo que propone es que talvez no se incluya dentro del SICOP proyectos 30 
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menores de ₡5.000.000,00 (Cinco millones de colones con 00/100), pensando un poco 1 

en la economía local, básicamente esto es lo que ha pensado con respecto a este tema 2 

del SICOP. 3 

El señor Chacón Pérez menciona que, en su caso, ellos mandaron una nota al SICOP y 4 

el SICOP les contesto, les mando una información con temas concretos en los cuales se 5 

pueden ver afectados, temas positivos que vemos de proyectos y que, si el problema es 6 

económico, en resumen, lo que piden es que expliquen claramente cuál es el problema, 7 

en cuanto a lo que menciono antes el señor Presidente tiene razón, pero también hay 8 

que tener cuidado en eso porque, no se puede argumentar de que las empresas locales, 9 

no tienen la certificación de la Caja, no tienen lo de Hacienda, que no tienen, esto no 10 

tienen el otro, porque, eso sí es una ley de la República, esos son requisitos 11 

indispensables, para poder participar en cualquier proyecto., entonces eso no se puede 12 

alegar en una respuesta para el SICOP, lo que sí se puede alegar es que se vería 13 

afectado el comercio local porque obviamente se va a ver afectado, pero en cuanto al 14 

tema del SICOP si nos va afectar en las cosas, porque por ejemplo que saque a 15 

concurso la compra de muebles para su oficina y en Peñas Blancas hay cuatro o cinco 16 

talleres que hacen muebles, que se podía contratar una de esos talleres, pero como esos 17 

talleres no están inscritos en SICOP, porque no tienen una firma digital que son 18 

argumentos que solicita el SICOP, debido a eso entonces el taller no podría participar, 19 

pero resulta que a una empresa grande que lo gane, quizás no le va interesar porque es 20 

un presupuesto de aproximadamente de ₡3.000.000,00 (Tres millones de colones con 21 

00/100) o ₡4.000.000,00 (Cuatro millones de colones con 00/100), entonces al final que 22 

es lo que pasa, que ninguna empresa va a querer participar en la compra, entonces 23 

debido a esa situación se tiene que volver a sacar a concurso por segunda vez donde 24 

posiblemente nadie va a querer participar, entonces al sacarse la primera, segunda y 25 

tercera vez el concurso y ninguna empresa quiso participar, entonces se tiene que hacer 26 

la compra por inopia, entonces debido a esa situación puede adjudicar a algún taller de la 27 

zona, pero para poder hacerlo por inopia, antes tuvo que hacer tres procesos los cuales 28 

ninguna empresa participo, Manifiesta que algo que también que se pueda alegar en la 29 

respuesta que tenemos que brindar al SICOP, es que las Municipalidades pequeñas y 30 
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los Concejos Municipales de Distrito no tenemos un departamento de proveeduría tan 1 

fuerte como para empezar hacer procesos de ese tipo que son tan complicados, el cual 2 

vamos a tener problemas en este sentido. Expresa que en Peñas Blancas actualmente 3 

no se complican mucho, porque como son compras que no son tan grandes y se hacen 4 

por medio de contrataciones directas lo que hacen es que invitan a tres empresas como 5 

lo estipula la ley y se adjudican, claro son compras que no pasan de un monto de 6 

₡10.000.000,00 (Diez millones de colones con 00/100), pero si se va a complicar con 7 

este Sistema. Ahora en cuanto al SICOP, piensa que sabiéndose organizar uno un poco 8 

no afectaría tanto, lo que si va afectar es en tiempos para la realización de las obras, 9 

pero bueno hay que ver al final que pasa, de hecho, creyó que en la Asamblea de la 10 

Unión Nacional de Gobiernos Locales se iba hablar de este tema, pero se habló muy por 11 

encima. 12 

El señor Chacón Pérez indica que creyó que en la Asamblea de la Unión Nacional de 13 

Gobiernos Locales se iba hablar de estos temas, si se habla pero muy por encima, y le 14 

preocupa mucho porque siente que se está perdiendo la autonomía municipal y no 15 

solamente con SICOP ni con la ley de Fortalecimiento de Finanzas Publicas, se está 16 

perdiendo por un montón de cosas, de hecho creyó que ahí se iba hablar de un rotundo 17 

no a todas estas debidas, pero no, indica que si se tuviera que hacer un tipo de paro a 18 

nivel Municipal se hace, piensa que las Municipalidades no se consideran como una 19 

fuerza en el País, porque si todas las Municipalidades del País hicieran un paro, el País 20 

se paralizaría totalmente. 21 

El señor Chacón Pérez dice que comentaba con su Viceintendenta que en San Ramón 22 

de Alajuela hay un Político que por primera vez lo escucho decir algo cuerdo y algo 23 

positivo, dijo que lo que se ocupa a nivel nacional es que nos sentemos todos los 24 

sectores y que entre todos se haga una agenda nacional sin que se quede ningún sector 25 

por fuera, y si se dice que se tiene que quitar el Presidente de la República eso iría, pero 26 

para eso tendría que ser una agenda consensuada, el problema de que es lo que pasa 27 

ahora, es que llegan con la ley de Fortalecimiento de Finanzas Públicas afectaba al 28 

sector público, entonces el sector público si fue a huelga, pero el sector público iba a 29 

defender solo lo que a él le interesaba, defender a los consumidores, leyes, jamás iban a 30 
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defender a los artesanos, no ellos iban defendiendo solo lo de ellos, entonces esto era lo 1 

que aconsejaba el político, que nos sentáramos todos los sectores hacer una propuesta 2 

consensuada de todos los sectores a nivel nacional y hacer una agenda nacional. 3 

El señor Presidente menciona pero en este País cuesta porque vea, por ejemplo, no está 4 

diciendo que la Unión Nacional de Gobiernos Locales no sea un defensor del Régimen 5 

Municipal, ni que la ANAI no sea un defensor de Alcaldía ni de Intendencia, no está 6 

diciendo esto, pero para poder hacer lo que el político le dijo al señor Chacón Pérez tiene 7 

que nacer de los Gobiernos Locales, porque si bien es cierto estas instituciones levantan 8 

la bandera del Régimen Municipal, pero también manejan compromisos políticos, por 9 

ejemplo, en este País las Municipalidades salen en las noticias solamente cuando hay un 10 

hueco en la calle o hay un puente que se está cayendo, solamente cuando son 11 

situaciones así, en este País se habla de Gobierno pero no se habla de Municipalidades, 12 

las Municipalidades somos invisibles. 13 

El señor Chacón Pérez manifiesta, pero es que a las Municipalidades las meten en el 14 

mismo paquete del Gobierno, somos instituciones supuestamente del aparato estatal. 15 

El señor Presidente externa que está de acuerdo con lo que dice el señor Chacón Pérez, 16 

pero en este País se lo se habla de Gobierno Local, las Municipalidades somos invisibles 17 

hay que ser realistas. 18 

El señor Chacón Pérez indica si no es fácil y es casi imposible hacer una agenda 19 

nacional, inclusive en el mismo Régimen Municipal, también expresa que está totalmente 20 

en contra de una palabrita que se inventaron ahora en la Unión Nacional de Gobiernos 21 

Locales “Los Municipalistas” y no se debe decir así la manera correcta de decir es “el 22 

Régimen Municipal”, porque Municipalista puede ser cualquiera. 23 

IV. La señora Jeannette Granados Moya expresa que una vez en una reunión se comentó 24 

que, porque no nombraban a algún miembro del Concejo Municipal (Regidor) como 25 

suplente para que asista a las sesiones cuando el(la) Intendente no pueda asistir, esto 26 

con el fin para lo que es el tema de votación, ya que en algunas ocasiones no ha habido 27 

quórum, indica que a las sesiones a las cuales ha asistido siempre falta uno o dos 28 

Intendentes que no llegan. 29 
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El señor Chacón Pérez indica que los Intendentes muchas veces no asisten por 1 

problemas de transporte, entonces si no viene un Intendente, tampoco viene un Regidor 2 

por lo mismo del transporte, entonces es muy difícil que valla un representante en 3 

posición del Intendente, al menos en el caso de él es muy difícil, porque tiene que ceder 4 

un carro con chofer y al menos los Choferes que tiene solamente son de planta, o sea 5 

son Choferes para la maquinaria, por lo que en este caso tendría que parar un Chofer 6 

que esté trabajando en “x” máquina y parar la máquina para que el Chofer lleve al 7 

Regidor a la reunión, es demasiado complicado, prácticamente si no puede el Intendente 8 

mucho menos el Regidor. 9 

El señor Presidente menciona que en cuanto a este tema coincide en parte con el señor 10 

Chacón Pérez, porque muchas veces el vehículo está ocupado, y no solo el tema del 11 

vehículo, también muchas veces nos enfermamos un día antes o se nos presenta alguna 12 

situación personal o familiar, que en su caso le ha sucedido, indica que le encantaría 13 

mucho que se pudiera dar la oportunidad de que haya una segunda persona que nos 14 

pueda suplir en caso de nuestra ausencia, expresa que le encantaría creer que en 15 

ausencia del Intendente pudiera asistir el Viceintendente o el Presidente Municipal y esto 16 

lo ha mencionado antes, pero los demás no lo acogieron, le gustaría creer que en algún 17 

momento este sea un tema que se pueda votar a favor. 18 

El señor Chacón Pérez expresa que forma parte de la Federación de Gobiernos Locales 19 

Costarricenses Fronterizos con Nicaragua (FGLCFN), ahí hay problemas de quórum 20 

también, por lo mismo precisamente, porque la mayor parte de los miembros son 21 

Regidores, las únicas personas que no son Regidores son: el Alcalde de la Municipalidad 22 

de los Chiles, Vicealcalde de Upala y él que es Intendente, pero también casi siempre 23 

cuesta que haya quórum. 24 

El señor Presidente indica que es miembro de la Federación de Municipalidades de 25 

Cartago (FEDEMUCARTAGO), en esta Federación antes mencionada si hay suplencias 26 

de hecho el día de hoy había una reunión con esta Federación en Turrialba, la cual no 27 

pudo asistir hoy, pero en su posición anda la persona que es suplente, así debe ser esto, 28 

si el Intendente no puede asistir a la reunión que valla la persona suplente. 29 



 

SESION ORDINARIA NÚMERO 29-2019                                                                               07/06/2019 
 

El señor Castillo Morales manifiesta que en algunos momentos no ha podido asistir a 1 

alguna de las reuniones, pero piensa que es uno de los más constantes, piensa que en 2 

esta Federación no todos jalan parejo, en la mayoría de las reuniones han faltado uno o 3 

dos Intendentes y como antes lo menciono la señora Granados Moya, que quizás 4 

algunos Intendentes no asisten a las reuniones porque es largo, de igual manera nos 5 

queda a nosotros los de la Provincia de Cartago que nos toca asistir a reuniones a 6 

Lugares largos, piensa que esto de las distancias no le parece que eso sea una 7 

justificación, comprende que hay justificaciones de salud, compromisos de “a, b, c, y z”, 8 

pero también es el compromiso que adquiere uno con la Federación y es la Federación 9 

de los Concejos Municipales de Distrito, le parece que no se está jalando la carreta como 10 

tiene que ser, hay que ver que se soluciona, si se busca un lugar en San José o 11 

Puntarenas donde puedan asistir todos a las reuniones y poner los puntos claros, que 12 

donde está el compromiso de todos nosotros como Intendentes con esta Federación, 13 

esto no es por el hecho de que “x” Intendente no haya asistido hoy a esta sesión aquí en 14 

Cervantes, sino porque no estamos siendo constantes con la asistencia a las sesiones. 15 

El señor Presidente menciona que esto se ve informal, al menos un día como hoy que 16 

todos sabían que teníamos como invitados a personas de la Unión Nacional de 17 

Gobiernos Locales que nos venían hablar del tema de la creación de la página web para 18 

la Federación, hayan faltado unos esto es muy informal. 19 

El señor Presidente externa que habla mucho con la señorita Zamora Moya, ya que a 20 

veces se pone muy nostálgica, porque dice que le preocupa mucho la situación de la 21 

Federación piensa que hay cosas que no se están haciendo bien, de hecho se ha 22 

atrevido a acusarse diciendo que si será que está haciendo las cosas mal, que si será 23 

que algunos Intendentes no asisten a las sesiones porque no les gusta su forma de 24 

trabajar y eso la hace sentirse mal, por lo que él le responde a la señorita Zamora Moya, 25 

no señorita, usted no tiene la culpa y el trabajo se viene tratando de hacer bien, si se 26 

hiciera mal no es por su culpa, si se tuviera que buscar un culpable se culparía él y no la 27 

culparía a ella, porque no es culpa de ella, es culpa de la irresponsabilidad o falta de 28 

compromiso por parte de las Intendencias que hay con la Federación, por eso indica que 29 

a través de estas situaciones le encantaría que se diera de que, en ausencia de un 30 
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Intendente pueda asistir la Viceintendente o el Presidente Municipal, manifiesta que en 1 

dos ocasiones ha comentado de poner un suplente en caso de ausencia del Intendente, 2 

pero esto no lo acogieron, no se sabe el por qué es. 3 

El señor Castillo Morales dice que también le ha dicho a la señorita Zamora Moya que el 4 

trabajo ella lo viene haciendo bien y se está tratando de hacer las cosas bien y si se 5 

hiciera mal no es por su culpa. 6 

Al respecto el señor Presidente también señala que en algunas reuniones menciono de 7 

poner como sede algún lugar de Puntarenas para sesionar ya que nos quedaba más 8 

cómodo a todos, pero no quisieron, dijeron que mejor seguirlas haciendo así rotativas. 9 

El señor Castillo Morales manifiesta que en una sesión había propuesto que se 10 

cambiaran las sesiones del primer viernes de cada mes para el día sábado, ya que entre 11 

semana se tiene mucho compromiso, entonces se sacrificaba el día sábado para 12 

reunirnos, este cambio se hizo por un tiempo, pero volvieron nuevamente a los días 13 

viernes. 14 

El señor Presidente menciona que las reuniones se volvieron a retomar el día viernes 15 

con el fin de que se contara con la asistencia de todos. 16 

 17 

ARTÍCULO XI. 18 

Acuerdos 19 

No hubo.  20 

 21 

ARTÍCULO XII. 22 

Cierre de Sesión 23 

 24 

Siendo los únicos puntos por el señor Presidente, Wilberth Quirós Palma cierra la sesión al 25 

ser las catorce horas con veinte minutos. 26 

 27 

______________________                                                           _______________________ 28 

  Wilberth Quirós Palma                                                                 Gustavo Castillo Morales 29 

PRESIDENTE                                                                                      SECRETARIO 30 


